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УДК 159.964.21 

ФОРМИ ПРОЯВУ ВНУТРІШНЬООСОБИСТІСНОГО 

КОНФЛІКТУ 

Лисяк Оксана, аспірант РДГУ 
Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

Останнім часом у зв'язку зі стрімким розвитком суспільства та 

подіями, що відбуваються у ньому і у світі взагалі, психотерапевти та 

психологи багато говорять про проблему внутрішніх конфліктів і 

тяжких життєвих криз. Їх запобігання і профілактика при цьому 

тлумачиться як профілактика захворювань і один зі шляхів 

формування здорової особистості.  

Внутрішні, не завжди усвідомлювані протиріччя часто 

приводять до великого занепокоєння, страхів і нерідко неврозів. Вони 

забирають у людини багато сил, посилюють у неї тривогу, 

роздратування, злість, агресію, яка часто обертається не тільки на 

навколишніх, але і на саму себе.  

Щодо відображення сутності внутрішньооконфліктного 

протистояння у самосвідомості особистості можна виділити дві 

основні форми конфліктів.  

Перша група пов’язана із розумінням конфлікту як зіткнення, 

опозиції між внутрішніми елементами особистості (конфлікти-

опозиції). Такі конфлікти є варіантами фрустрації актуальних і 

значущих для особистості потреб і мотивів внутрішніми, 

особистісного характеру обставинами. Схематично їх можна 

представити як «Хочу (повинен) – Не здатен», або як розугодженість 

«Бажаного – Дійсного».  

Інша група конфліктів стосується вибору між двома 

тенденціями. Такі конфлікти-ділеми виникають коли людина не може 

вибрати, наприклад, між двома однаковими за силою, але протилежно 

спрямованими бажаннями або визначитись у ставленні до чогось або 

когось. Яскравим прикладом таких конфліктів є мотиваційні 

конфлікти, описані К.Левіним.  

Ю. Канатєв визначає такі форми прояву внутрішнього 

особистісного конфлікту:  

-неврастенія: нестерпність до сильних подразників; пригнічений 

настрій; зниження працездатності; поганий сон; головні болі; 

-ейфорія: показні веселощі; вираження радості неадекватно 

ситуації; «сміх крізь сльози»; 

-регресія: звертання до примітивних форм поводження; відхід 

від відповідальності; 

-проекція: приписування негативних якостей іншому; критика 
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інших, часто необґрунтована; 

-номадизм: часта зміна місця проживання, місця роботи, 

партнерів, часті розриви відносин із друзями, зміна звичок, захоплень, 

обстановки; 

-раціоналізм: самовиправдання своїх вчинків, дій, навіть 

неадекватних і соціально не схвалюваних.  

Гострі переживання вражають людину, створюють глибокий 

дискомфорт, приводять до душевного неблагополуччя і різного роду 

«вибухів» (у вигляді гострих реакцій, неврозів, спроб самогубства), до 

несприятливої зміни деяких істотних сторін особистості. Тому, 

практичним психологам необхідно «знімати» такі конфлікти, 

відшукувати способи перебудови особистості, змінювати її установки, 

допомагати формувати нові життєві цілі, перетворювати ставлення до 

себе. 
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Вивчення проблеми самоцінності, як складової само ставлення 

людини важливо зв'язку з тим, що ця якість особистості має пряме 

відношення до її життєдіяльності, характеру та рівня постановки 

життєвих цілей, рівня задоволеності і осмисленості життя. Між 

самоцінністю та самооцінкою існує неоднозначний взаємозв'язок: 

високий рівень самоцінності дозволяє мати більш об'єктивні 

самооцінки, тому що самооцінка виступає як окремий випадок, який не 

чинить істотного впливу на самоцінність, тому врахування само 

ставлення як основної характеристики емоційно-ціннісної сфери є 

особливо важливо в юнацькому віці. 




